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IN MEMORIAM

La 20 ianuarie 2020 se împlinesc 10 ani de la ple-
carea în eternitate a profesorului universitar, Arsenie 
Guțan – Om Emerit, șef catedră Chirurgie Oro-ma-
xilo-facială, profesor-consultant la catedra de Chirur-
gie Oro-maxilo-facială, Ortopedie Stomatologică şi 
implantologie orală, ex-decan, fondator al facultății 
de stomatologie USMF şi ULIM, specialist coordo-
nator în decanatul facultății de stomatologie USMF 
„Nicolae Testemiţanu”, profesionist recunoscut în 
ţară şi peste hotare. Numele Arsenie Guţan este aso-
ciat cu naşterea şi progresul stomatologiei naţionale. 
Domnia sa are un loc aparte în istoria învățământului 
stomatologic din țară și din afară, este de neînlocuit 
atât ca savant, ca specialist cât şi ca Om de omenie. 
Profesorul universitar Arsenie Guţan sa născut la 13 
martie 1927 în satul Mitoc, județul Orhei. Fiind al 
șaptelea copil din cei 11, al familiei lui Manole şi Eu-
frosiniei Guţan. Părinții săi au fost buni gospodari, 
cunoscuți, apreciați şi stimați de săteni și de locatarii 
târgului Orheiului. Pe lângă multe lucruri frumoase, 
făcute de ei în timpul vieții, au mai reușit să cunu-
ne vre-o 15 perechi de tineri, să boteze copiii multor 
familii, dar și să întemeieze o gospodărie frumoasă. 
Când avea cinci ani, satul a fost inundat de apa Rău-
tului, care s-a revărsat și peste casa lor. Familia a fost 
nevoită să-și părăsească gospodăria, complet ruinată, 
pe care au construit-o cu multă trudă. Când apele s-au 
retras, sinistrații n-au mai dorit să se întoarcă în satul 
vechi, înființând, pe un loc mai ridicat, altul, pe care 

l-au numit Pelivan. Dar pentru că în satul nou încă 
nu era școală, iar până la cea din satul vechi era greu 
să ajungi, în 1940 familia se mută în oraşul Orhei. 
Aici, la vârsta de 13 ani, băiatul Arsenie este înscris 
la școala primară, pe care a absolvit-o cu succes. Este 
un elev foarte bun, îi place să învețe, în 1949 termi-
nă clasa IX-a a școlii medii. În acest an peste familia 
Guțan, ca și asupra multor altor familii din Moldova,  
se abate o altă nenorocire – la 6 iulie ea este deportată 
în Siberia (r-nul Taișet - regiunea Ircutsk) unde afară 
de păduri nimic nu era.

Fiind doritor de carte s-a adresat în scris la tova-
răşul Stalin, care i-a permis să finiseze clasa 10-a la 
Taişet, orășel situat la 160 km de la punctul destinaţi-
ei, unde era posibil să ajungi numai cu trenul. În 1951 
a absolvit şcoala din Taişet. După aceasta, se adre-
sează din nou în scris tovarăşului Iosif Visarionovici 
Stalin, împreună cu prietenul său Vladimir Luft, să 
le permită prelungirea studiilor mai departe. În 1951 
sunt înmatriculaţi la Institutul de Medicină din Irkut-
sk, facultatea de stomatologie. Deja în cursul întâi pe 
Arsenie Guţan l-au numit „starosta” de curs, unde 
şi-a îndeplinit obligaţiunile timp de un an, apoi fiind 
eliberat din funcţie considerîndu-l „duşman al popo-
rului”. În 1956 A. Guţan şi V. Luft cu eminenţă au 
absolvit Institutul de Medicină din Ircutsk, Rusia. În 
urma unei adresări în scris către Ministerul Sănătăţii 
al URSS sunt repartizaţi la baștină, în RSS Moldove-
nească. Arsenie Guţan îşi începe activitatea de doctor 
stomatolog şi chirurg generalist în satul Isacova r-nul 
Orhei, apoi în spitalul raional din or. Orhei, mai târ-
ziu face secundariatul clinic în or. Sankt-Petersburg. 
Din 1962, după absolvirea secundariatului clinic ac-
tivează la USMF „Nicolae Testemiţanu” catedra de 
chirurgie oro-maxilo-facială în calitate de asistent, 
conferențiar, profesor universitar. Din 1971 pînă1994 
îndeplinește funcția de șef catedră.

Primii pași în știință A. Guțan i-a făcut sub con-
ducerea profesorului  universitar Nicolae Fetisov. 
În 1965 susține teza de doctor în științe medicale cu 
tema: „Osteosinteza mandibulei prin construcții he-
terogene”. În perioada de formare profesionala A. 
Guțan a fost susținut de celebrul manager al sănătății 
Nicolae Testemițeanu, cu care a promovat noua ge-
nerație de medici autohtoni: Gh. Țîbîrnă, P. Godoro-
ja, D. Șcerbatiuc, I. Munteanu, V. Topalo, I. Lupan, 
G. Cebanachi, T. Popovici, V. Lungu,  E. Balan, V. 
Cojocari, V. Ouatu, I. Iluta, N. Chele, A. Cebanu, 
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S. Lungu, O. Solomon, V. Zagnat, V. Oineagră, A. 
Gumeniuc și alții.

Teza de doctor habilitat în științe medicale „As-
pecte actuale ale problemei despicăturilor labio-palati-
ne congenitale” profesorul Arsenie Guțan o susține cu 
brio în 1982 în Institutul Central de Cercetări Științi-
fice în Stomatologie (Moscova) – pe atunci instituție 
deosebit de severă în aprecierea valorii tezelor științifi-
ce. Renumitul chirurg  plastician, Laureat al Premiului 
Lenin, Feodor Hitrov, unul din cei trei referenți oficiali, 
care a menționat originalitatea metodei de uranovelo-
plastie elaborată de către savantul moldovean. Rezul-
tatele activității științifice și practice, realizate de către 
profesorul  Arsenie Guțan pe parcursul a 50 ani, au fost 
reflectate în peste 200 lucrări științifice publicate, in-
clusiv un manual „Stomatologia chirurgicală” (volum 
I şi II) 1990, 200 p. coautor, 3 monografii, 2 îndreptări, 
1 compendiu, 3 indicații metodice, 2 invenții şi 23 ino-
vaţii. Deţine titlul de „Inventator al URSS”. Pe parcur-
sul activității, fiind recunoscut ca Savant remarcabil, a 
evaluat ca referent oficial la 21 teze de doctor și doctor 
habilitat în științe medicale în Chișinău și peste hota-
rele țării (Kiev, Sankt-Petersburg, Odessa), a recenzat  
mai mult de 30 autoreferate ale tezelor de doctor în ști-
ințe medicale și doctor habilitat.

Profesorul Arsenie Guţan a devenit unul dintre cei 
mai importanți savanţi din RM, care ne-a reprezentat 
țara la diferite foruri științifice, făcând legături cu per-
sonalităţi, la care ulterior se îndreptau la doctorantură, 
secundariat clinic, cadre naţionale. Profesorul Guţan 
a fost şi un exemplu de omenie, de cumsecădenie, de 
modestie, de bunătate şi alte calităţi omenești deose-
bite. Profesorul Arsenie Guţan în decursul a mai mult 
de patru decenii activ a executat mai multe funcţii în 
USMF „Nicolae Testemiţanu” şi în medicina RM, în 
deosebi în stomatologie. În decurs de mai mulţi ani 
a condus comisia metodică, comisia de concurs a fa-
cultăţii, comisia de problemă a Ministerului Sănătăţii, 
membru al consiliului de experţi al MS RM, specia-
listul principal în domeniul stomatologiei pediatrice, 
membru al consiliului ştiinţific al Universității şi fa-
cultății. În cadrul Societăţii (Asociației) Stomatologi-
lor din RM a executat funcţiile de membru, secretar, 
vicepreședinte, preşedinte, delegat, membru al cole-
giului sau redactor responsabil al lucrărilor tuturor 
conferențelor (congreselor) stomatologilor din RM. 
A organizat Congrese și conferințe clinice invitând 
savanți iluștri din alte țării.

În Asociația stomatologilor din URSS a deţinut 
funcţiile de membru al cârmuirii şi prezidiului aces-
tei organizaţii, în calitate de delegat a participat la lu-
crările a 5 congrese postbelice ale stomatologilor din 
URSS (1962; 1968; 1975; 1981; 1987). În anii 1991-
1997 a deţinut funcţia de membru al colegiului de re-

dacţie al revistelor „Curierul Medical” şi „S.O.S” ale 
MS RM.  

Din 2008 este fondatorul și redactor-şef al revistei 
„Medicina stomatologică”. Pe parcursul întregii sale 
activităţi, profesorul Arsenie Guţan a acordat o mare 
atenţie pregătirii cadrelor medicale (studenţi, rezi-
denţi, cursanţi) şi ştiinţific-didactice. A lăsat în urma 
sa o şcoală de specialişti de performanţă înaltă care 
fac faţă în ţară şi peste hotare. Savantul recunoscut 
şi clinicistul de categorie superioară Arsenie Guţan a 
fost distins cu titluri: Medalia Jubiliară 100 ani de la 
naşterea lui V. I. Lenin (1970), Medalia de Veteran 
al Muncii (1986), Medalia „Nicolae Testemiţanu” 
(2005), titlul onorific - Om Emerit (2006). Obligați-
unea celor pe care i-a învăţat Dl profesor universitar 
Arsenie Guţan să slujească destoinic Stomatologiei 
Naţionale şi să contribuie progresului specialității la 
nivel European şi Mondial. 

Noi am avut un mare noroc de a-l cunoaște şi ne-
am dat cu adevărat seama cît de „Mare Era”, abia, 
după ce l-am pierdut. Acum, când profesorul Guţan 
nu mai este, mulţi se întreabă nedumeriți: cum au pu-
tut unii colegi de facultate pe care el i-a acceptat şi 
i-a ajutat să crească, i-a încurajat și i-a învățat să țină 
bisturiul în mână, să-l urască atît de mult, să-i pună 
piedici, să-i creeze condiții nefavorabile la atingerea 
vârstei de pensie ce au dus la abandonarea facultă-
ții USMF, să-i scurteze zilele persoanei care a stat la 
baza organizării chirurgiei oro-maxilo-faciale.

Domnia sa este nevoit în 1994 să părăsească cate-
dra care a fondat-o.

Este invitat la Universitatea Liberă Internațională 
unde activează din 1994 până 2002. Fiind decan și 
unul din fondatorii facultății de stomatologie, organi-
zează în incinta acestei universități o clinica stomato-
logică de performanță.

În anul 2002 facultatea de stomatologie ULIM 
este transferată la USMF „N. Testemițanu” iar pro-
fesorul Arsenie Guțan este încadrat la catedra de Chi-
rurgie Oro-maxilo-facială, Ortopedie Stomatologică 
şi Implantologie Orală a facultății de educație conti-
nua în medicină și farmacie. Concomitent dumnealui 
îndeplinește funcția de specialist coordonator în deca-
natul facultății la fondarea căreia cu mulți ani în urmă 
a depus mari eforturi.

Este bine știut că formarea fiecărui individ ca per-
sonalitate este influențată de factorii ereditari, cît și de 
evenimentele din mediul înconjurător în care el se află.

Niciodată nu îl vom uita fiindcă a fost un om cu 
suflet mare pentru noi toți.

Dumnezeu să-l ierte şi să-l odihnească în pace.

Valentin Topalo, Gheorghe Țîbîrnă, 
Nicolae Chele, Oleg Solomon, Valeriu Burlacu.


